Qualifikation zum/r Energieberater/in TGA

EAV Gebaude und Erzeuger

Fur die untersuchten 50 Gebaude mit Nahwarmeversorgung im Projekt Neuerkerode
2015 ergab die Auswertung der einzelnen Warmemengenmessungen aller Gebaude
sowie der Messung an der Kesselzentrale Gber ein Jahr die folgende Energieanalyse
aus den gemessenen Verbrauchswerten:

Energieanalyse aus dem Verbrauch:
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Energiekennwerte aus der Energieanalyse:
=  Warmeverlustkoeffizient (Hr + Hy): H = 93 kW/K (Steigung)
= Heizgrenztemperatur: the = 15,8 °C
* Grundleistung ganzjahrig: Qrww + Onetz =615 kKW
0 Grundleistung fur Trinkwarm-
wasser in den Gebauden: Qrww = 376 kW (aus dem Bild)

0 Grundleistung fur Nahwarmenetz-
verluste auBerhalb der Gebaude:  Qpe = 239 kKW (nicht im Bild!)

Weiterhin sind fur die Geb&ude gegeben:

= Dbeheizte Wohnflache: Agg = 50 000 m2
= |nnentemperatur: t=20°C

Wetter- und Zeitdaten fir ein Jahr vom Deutschen Wetterdienst:

= Mittlere AuRentemperatur in der HP: tam = 7,1°C
= Dauer der Heizperiode (HP): zyp = 251 d/a
= Dauer Heizperiode + Sommer: Zges = 365 d/a
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Kessel- und Brennstoffdaten:

Kesselnennleistung (Typenschild): Qkn =4 MW
Kesselwirkungsgrad: Nk(Hs) = 0,81 (NT-Kessel)
Spezifischer Bereitschaftsverlust: gs = 0,003

Brennwert des Erdgases: Hs = 11,1 kWh/m3

Wie in der Vorlesung behandelt, werden die wichtigsten Kennwerte aus den mittleren
Leistungen und den Betriebszeiten abgeschatzt. Damit gelten folgende Beziehungen:

mittlere Heizleistung fur die Raumerwarmung: _Qh =H-(tye —ta’m]

mittlere Kesselnutzleistung:

0 Heizperiode: Qk = Qn + Qrww + Qnet

o Sommer: Qrww + Qnetz
mittlere Feuerungsleistung
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Jahresbilanz Feuerungswarmemenge: Qg = Qrpp * Zup + Qr.sommer * ZSommer

Bestimmen Sie die Feuerungswarmemenge (Endenergie) in kWhyd/a fir die

Heizperiode mit den obigen Gleichungen.

Bestimmen Sie die Feuerungswdrmemenge (Endenergie) in kWhys/a fir die

Sommerzeit mit den obigen Gleichungen.

Berechnen Sie die Werte fur die Jahresfeuerungswarmemenge (Endenergie) in

kWhys/a und in mé Erdgas/Jahr.

Aus selbst entwickelten Formeln sind zu bestimmen:

d)

e)

f)

die Verluste des Verteilnetzes in MWh/a fur die Heizperiode, fur die

Sommerperiode und zusammengefasst fur das ganze Jahr!

die Verluste (in MWhys/a) des Kessels fir die Heizperiode, fur die

Sommerperiode und zusammengefasst flr das ganze Jahr!

... die Kesselnutzungsgrade fur die Heizperiode, fur die Sommerperiode und

zusammengefasst fur das ganze Jahr!
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